

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Варвары Борисовны Давлетбаевой

«Служебная биография С.Т. Аксакова (1808–1839 гг.): опыт комплексного анализа источников», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Общеизвестно, что автор «Семейной хроники» и «Детских годов Багрова-внука» – классик русской литературы XIX века. Вместе с тем, как подчеркивает В.Б. Давлетбаева, он более 21 года посвятил государственной службе. Это объясняет обращение докторанта к изучению именно служебной биографии С.Т. Аксакова.

Судя по автореферату, добротная историческая работа В.Б. Давлетбаевой носит междисциплинарный характер, что обусловлено реализацией комплексного подхода к исследованию многочисленных и разнообразных источников, которые представлены во всей своей полноте. Соискателем произведен анализ и дан комментарий новых фактов служебной деятельности С.Т. Аксакова, сделан большой вклад в аксаковскую историографию.

Можно сразу отметить, цель исследования достигнута: в нем целостным образом реконструирована служебная биография С.Т. Аксакова, что необходимо для развития не только исторической науки, но и истории русской культуры и литературы.

Научная новизна представленной диссертации также несомненна, поскольку В.Б. Давлетбаевой впервые введены в научный оборот неисследованные архивные документы, воссозданы все этапы государственной службы С.Т. Аксакова, дана характеристика его личности как чиновника. В этой связи хочется задать вопрос, каковы, на взгляд соискателя, перспективы и задачи создания научной биографии С.Т. Аксакова с участием как историков, так и литературоведов?

Основные положения диссертации не менее убедительны. Внушительна аprobация результатов исследования, о чем свидетельствует участие в целом ряде серьезных конференций и 20 опубликованных работ.

Структура диссертационной работы хорошо продумана: первая глава историографическая, вторая глава собственно биографическая, третья – источниковедческая. В них детально описана многогранная деятельность С.Т. Аксакова на государственной службе, в том числе на посту цензора. Свой вклад в сохранение и развитие русской литературы писатель внес.

Особо следует отметить, что диссертация В.Б. Давлетбаевой, имея большое научное и прикладное значение, уже «работает». С 2016 г. в МИИГАиК

функционирует Культурно-исторический центр «Музей С.Т. Аксакова», в экспозиции которого значительное место занимают неопубликованные архивные документы и письма, привлеченные В.Б. Давлетбаевой.

Поэтому с уверенностью можно заключить: диссертационное исследование В.Б. Давлетбаевой на тему «Служебная биография С.Т. Аксакова (1808–1839 гг.): опыт комплексного анализа источников», представленное к защите по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования на соискание ученой степени кандидата исторических наук, отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, и его автор, Варвара Борисовна Давлетбаева, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по указанной специальности.

Фамилия, имя, отчество (полностью, без сокращения инициалов) лица, представившего отзыв: Бак Дмитрий Петрович;

Ученая степень (с указанием шифра научной специальности, по которой была защищена диссертация составителя отзыва): Кандидат филологических наук, 10.01.08., «Теория литературы»;

Ученое звание: Доцент;

Должность лица, представившего отзыв, занимаемая в организации с указанием подразделения, в котором работает рецензент: Директор ГМИРЛИ имени В.И. Даля;

Полное наименование организации, работником которой является указанное лицо: Государственный музей истории российской литературы имени В.И. Даля;

Почтовый адрес, телефон, адрес электронной почты, веб-сайт организации: Россия, г. Москва, Ленинградский пр., д. 14, стр. 1, кв. 85;
dbak@rggu.ru, +7 (926) 246-43-00, <https://goslitmuz.ru/>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Директор
ГМИРЛИ
имени В.И. Даля

Д.П. Бак

Ученый секретарь
ГМИРЛИ
имени В.И. Даля

Е.В. Худякова